经济学教研室2015-2016第二学期工作总结

本学期以来，教研室在学校及学院的正确领导下，教育教学工作再上新台阶。我们围绕教研先导，德育为首，教学为主，育人为本，全面发展的指导思想，结合我校转型发展的实际，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，有力地推动了相关课程的教学工作。圆满地完成了本学期的各项任务，现将工作总结如下。

一、教学常规管理

加强常规管理，是落实教学计划的根本保证。因此，本教研室始终认真落实教学常规管理的各项规定，按照各项规定组织教学。每学期认真制定教学计划，坚持听课制度，坚持业务学习，坚持集体备课，坚持期初期中期末检查制度，加强过程管理，以保证教育教学扎实高效。

1、开展定期评课、集体备课活动

本教研室积极响应学校号召，开展多种多样的教研专题活动，开展集体备课、集体听评课，通过一系列教研活动的开展，使本教研室教师的专业技能和职业素质得到了极大的提升。

本教研室教师，注重应用性教学，增强学生对理论教学的实践操作性，全面提高学生的综合素质，使学生成为符合社会发展需要的综合型人才。
2、协助学校和学院做好教学检查
配合学校和学院对本教研室的7位教师进行了期初、期中和期末教学检查，重点检查教案、教学日志、辅导答疑、教学进度表、作业批改等，并进行了记录。将检查信息及时反馈给各任课教师，使各任课教师不断完善自己的教学活动。
3、完成期末各项教学任务，做到有始有终。

（1）做好期末考试试题的审定工作。

（2）做好期末试卷的分组、流水阅卷及成绩输入工作。

（3）选购下学期课程教材，初步安排下学期任课教师。

二、加强教研工作，提高业务水平

提高教育教学质量，教师是关键。教师是教育行为中的核心问题，也是基本的问题。现代化的教育呼唤高素质的教师，以培养学生创新精神和实践能力为核心的素质教育，要求教师由经验性转向科研型，由知识型转向学者型。要求教师不但要有先进的教育观念，有较高的理论水平，有驾驭课堂的艺术，还要掌握现代教育技术，能够使用和制作课件，能够利用多媒体引导学生进行探究性学习，以适应现代化教育需要。为此，我们加强了业务学习。

1．加强学习，提高认识，转变教育观念
我们有计划地组织教师学习，树立正确的教育观、学生观、人才观、评价观，实现教育思想现代化。采用集体学习和教师自学相结合的方式，充分利用好学校征订的报刊和互联网上的资源，学习现代教育教学理论，先进的教育教学方法、教学模式；使教师能运用先进的教学思想指导教学，运用现代化的教学技术辅助教学。教师由单纯的“以传授知识”为主转变为“以培养学生的能力”为主，充分体现了学生的主体，让学生真正成为学习的主人，从而激发学生的学习兴趣，提高了课堂教学效率，同时，优化了教师。

2、实抓课堂教学，促教育教学改革
教学的主渠道是课堂教学，教师认识的提高，观念的转变，最终要通过课堂来实践。因此，加强教师对课堂教学研究，就显得尤为重要。本教研室这学期对教改进行了进一步的探讨。
3．加强教师对现代化技术的应用
为了适应现代化教学的需要，我们号召教师利用现有条件学习计算机技术及课件制作。争取自己制作课件，提高课件制作水平。鼓励教师多使用课件教学。

4、开展学术讲座，提高教师学术研究水平

本学期，教研室组织开展了教师学术探讨活动，对新的经济发展理论、我国新的经济实践等进行了探讨，浓厚了教研室的学术研究氛围。

通过一学期来的工作，我们深深地体会到：教师的一言一行都影响着学生，都会给学生留下很深的认象。本教研室教师立足本职，竭尽全力，不断学习，用它山之石，攻己之玉，努力搞好教学工作。以高度的责任感和紧迫感，积极投身于我校高职提升的实践中，为我校的发展贡献自己的聪明和才智。课堂一丝不苟，耐心的教书育人。课后以身作则，严格的要求自己。不断学习，互相探讨，充实自己。团结协作，完成学校及学院安排的各项工作。以全心全意为同学服务为宗旨，遵循以人为本的素质教育原则，弘扬勇于创新，无私奉献的精神，教书育人。
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